

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulevard Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 357.

INSERȚIILE
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 750 Lei
Pe șase luni . 500 Lei
Pe trei luni . 300 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Intensificarea comerțului

Am mai avut prilejul să arătăm că unul din elementele principale de consolidare economică a statului român este și intensificarea comerțului. Această intensificare nu se poate realiza însă decât procedându-se în prealabil la o acțiune radicală de îmbunătățire a transporturilor. În linii generale, trebuie să se întreprindă mai întâi rectificarea râurilor navigabile deșănțate și celelalte, conform programului stabilit de fixarea unei politici stabile de materie de navigație.

Trecând la îndesățarea pârâurilor, acestea vor trebui învinse, prin trecerea atribuțiilor Comisiunii Europene dela gurile Dunărei asupra țării teritoriale, să-i este o imposibilitate absolută ca nevoile unei țări suverane și independente, dezvoltarea economică și realizarea intereselor sale superioare, să depindă de neputința unei Comisiuni Internaționale.

După un an se poate împiedica înălțarea din așchărea lui, tot astfel ca se poate împiedica cineva mersului natural, evoluțiunii firești a unei țări spre progres, către dezvoltarea economică.

Schimbul sau comerțul necesită condiții mai bune și mai ieftine, apoi transport de manipulațiune cât mai puțin costisitoare.

Alta vreme cât sarcini grele vor cădea pe navigațiune, cum sunt acelea dela Portiile de fier, și mai ales dela gurile Dunărei, consumatorul și producătorul român, vor suferi de aceste sarcini și comerțul nostru va fi defavorizat față de alte țări navigabile, cum sunt marile unde există asemenea taxe.

Pătruns de o asemenea politică, guvernul trecut pentru a pregăti realizarea marelui proiect de dezvoltare a comerțului, a elaborat un proiect de lege de o importanță covârșitoare pentru comerțul nostru, proiect care a fost depus în parlament.

Prin acest proiect de lege se declară autonome porturile noastre de Galați, Constanța și Giurgiu. Această autonomie va permite realizarea tuturor îmbunătățirilor necesare, utilizarea porturilor cu mijloace moderne de manipulațiune și va permite eficientizarea mărfurilor prin comercializarea exploatării și poate oferi comerțului, toată posibilitatea dezvoltării. De sigur că mijloacele pentru realizarea îmbunătățirilor va fi mult mai ușor decât prin aparatul greci al statului.

O așprăverghere de aproape de trebuințării banului public este necesar să se facă de către organele statului.

Paralel cu realizarea acestui important pas, către modernizarea mijloacelor noastre pentru exercitarea comerțului, legea mai prevede înființarea de zone libere, adică crearea de sacrefate liniare la malul apei în interiorul cărora, în mod special și fără nici un fel de taxe vamale, mărfurile se pot descărcă, deșchiza, corfunciona, reexpedia etc.

Facilitățile pentru comerț vor fi acordate, căci atunci când se vor realiza și antrepozite în aceste zone libere, fiecare negustor își va putea depune în depozit marfa în acele antrepozite și a o negocia prin vanate, urmându-i să nu o vândă decât atunci când va găsi conviețea de

In afară de aceasta, materiile prime ce se vor importa în interiorul acestor zone libere, fără nici o taxă vamală va permite ca ele să fie transformate și reexportate, în condițiuni extrem de ușoare, putându-se rezista prin neplata taxelor, la concurența străină.

Apoi, asemenea zone libere vor forma piețe, târguri însemnate de schimb între negustorii importatori și cei din țările vecine.

Vedea dar câtă importanță covârșitoare o are pozițiunea unei țări navigabile și ușurina transporturilor pe apă asupra prosperității și dezvoltării economice a unei țări.

Nici un sacrificiu dar nu va fi mai mare, când este vorba să se îmbunătățească căile navigabile, să se crește porturi fluviale și maritime, să se utilizeze acele porturi cu instalațiuni moderne pentru a eficientiza de operă, în fine să se crește chiar în mod artificial diferite canale navigabile, cari să pătrundă în interiorul țării noastre cât mai departe, și să crește unor asemenea mijloace de comunicație, contribuie în primul rând la propășirea, la civilizațiunea unei țări.

Reiese astfel până la evidentă că comerțul cel mare, comerțul unei țări întregi și în legătură cu mijloacele de transport ale produselor prin care să se poată efectua schimbul.

Că din mijloacele de transport cele mai ieftine și cele cari permit ca să se transporte deodată cantități mari de produse, sunt căile navigabile.

Ca prin urmare cu cât vor exista mijloace de comunicație mai comode, mai sigure și mai ieftine, cu atât schimburile se vor spori, cu atât operațiunile comerciale se vor desvolta și cu dănsese țara va prospera.

Mai sunt însă și alte condițiuni, deseul de importante, prin care se poate ajunge la un maximum de intensificare a comerțului și despre ele vom găsi prilejul a discuta.

Rezistența tradiției

Arad, 17 Aprilie

Cetind cece se întâmplă la noi cu schimbarea datei sărbătorilor ocine ar fi înclinat să credă că rezistența masei populației precum și a unor din preoți se datorește ignoranței și gradului inferior de civilizație în care ne aflăm. Cine crede așa însă păcătuște, fiindcă uită că la mijloc e numai credința și tradiția și aici de cum interesul, adică lenea, întrucât nu e vorba de împunerea sărbătorilor ci numai de schimbarea lor.

Altfel se întâmplă însă, în alte părți de pildă în Cehoslovacia, unde conducători de stat inteligenți, în credința că salvarea obștească stă într-o intensificare a muncii, au reglementat împunerea sărbătorilor.

Dupăcum se știe în anul trecut s'a introdus în Cehoslovacia după lungi amănări regulamentul pentru stabilirea zilelor de sărbătoare prin care majoritatea sărbătorilor bisericesti au fost desființate și înlocuite numai prin câteva noi sărbători. Acel regulament a mers atât de departe încât a desființat și sărbătorile bisericesti Paștele, Rusaliile și a doua zi de Crăciun. În afară de acest regulament, s'a mai urmărit și desființarea altor sărbători sau aranjarea lor ca să nu cadă în zile de muncă. Dar punerea în practică a noului regulament a întâlnit mari dificultăți. A doua zi de Paște ca toate că n'a fost sărbătoare legală, toate magazinele au fost închise, fabricile n'au lucrat, lucrându-se numai în instituțiile statului. Acest fapt a întărit conviețerea că aceasta lege nu poate rămânea în vigoare și că tradiția de secole nu poate fi călcată. Același lucru ar fi fost și în sărbătorile de Paște deaceia imediat după deschiderea Parlamentului s'a intenționat crearea unui nou regulament pentru stabilirea zilelor de sărbătoare. În această privință socialistii cehoslovaci au înaintat un proiect care urma să se discute în dezbateri. Acest proiect propune următoarele sărbători: Anul nou (1 Ianuarie), ziua onomastică a lui Masaryk (7 Martie), 1 Mai, Rusaliile (1 Iunie), Christi și Metodiu (5 Iulie), Ion Hus (6 Iulie), Sv. Vazlav (28 Septembrie, 28 Octombrie), ziua proclamării independenței), Pomenirea morților (1 Noiembrie), Crăciunul. După acest proiect s'ar mai adăoga încă 3 zile de sărbătoare și anume: 7 Martie, 28 Martie și 1 Iunie. Acest proiect al socialistilor va fi sprijinit și de către celelalte partide. El nu aduce însă mari schimbări în regulamentul anterior.

Convenția de aviație polonă- cehoslovacă

PRAGA. — Astăzi s'a semnat convenția de aviație polono- cehoslovacă, care asigură Cehoslovaciei traficul pe linia Lemberg spre Rusia și Poloniei linia dela Krakovia spre Viena.

Războiul civil din China spre lichidare

LONDRA. — Se anunță din Peking că după amiaza zilei de Joi, o brigadă a armatei naționale s'a predat adversarilor. În urma acestei defecțiuni, apărarea regiunii Tungehow a fost înfrântă. Trupele armatei naționale s'au refugiat în dezordine spre Peking, demorțându-se astfel și trupele din înaintul orașului. Luchunglin a predat apoi controlul fortelor din capitală generalului Wang. Aceasta a telegrafiat în cursul serii șefilor aliați Wu-Pey-Fu și Chiang-So Lin expunându-le situația și adăugând că este de prisos să recurgă la asedierea orașului. Într-o vreme trupele armatei naționale evacuează în grabă Pekingul.

BERLIN. — După știrile primite la Londra din Peking pierderile armatei naționale la ultimele lupte din Peking ar fi de 2000 morți și 6000 răniți.

Pregătiri pentru tratativele de pace cu ruffanii

Madrid. — Delegații francezi Ponsot și Avende și delegații spanioli Lopez și O-liven au conferit cu Primo de Rivera și vor pleca în cursul serii la Oujda.

Paris. — Conversațiunile dintre Caidel Haddou și generalul Maguin au dat emisarilor certitudinea că ruffanii vor fi la Taourit la 16 Aprilie unde vor ține conferința preliminară privitoare la conferința din Oujda.

Educația agricolă

Condiția de căpetenie a normalizării producțiunii este educația agricolă a sateanului.

Pe vremea când se preconiza exproprietarea moșilor și împroprietărirea sateanilor, cea mai temeinică critică ce se aducea reformei agrare, de către vrăjmașii împroprietării, era că se va împușca foarte mult producția agricolă. Adversarii reformei agrare spuneau că satenii împroprietăriți neavând uzelle agricole suficiente și neștiind să cultive bine pământul, producția agricolă va fi înfricoșă cantitativ și calitativ, așa că exportul nostru de cereale va diminua simțitor.

Se înțelege că o mare parte din aceste critici nu erau întemeiate; ele proveneau dela oameni interesați; cari vedeau că le scăpa labfundile din mână și mai ales că satenii muncitori de pământ cari, odată împroprietăriți, se liberau de servitudinea de până atunci.

Fără îndoială că era de așteptat ca în primii ani de expropriere, până când satenii și-au luat în primire pământurile, să se producă o oarecare dereglare în lucrările agricole. Pe măsură însă ce satenii intrau în posesiunea pământurilor pe care au fost împroprietăriți, ei au început să se dede la o cultură serioasă și să își puie toate silințele ca producția agricolă să nu fie inferioară nici cantitativ, nici calitativ, celei anterioare exproprierii.

Mai cu seamă pământurile lucrate de obștile de arendare, au dat totdeauna o producție superioară cantitativ și calitativ.

Este drept însă că sateanul muncitor agricol, împroprietărit sau nu, trebuie să fie învățat pentru a să cultive pământul așa cum cere și înțea, pentru a producția să fie din ce în ce mai superioară cantitativ și calitativ. Sateanul nostru mai are nevoie să fie învățat cum trebuie să își îngrijească vițele, care sunt cel mai prețios și cel mai important mijloc de producție agricolă.

În privința modului cum trebuie învățat sateanul să își lucreze pământul, dl. Al. Constantinescu, fostul ministru al agriculturii și domeniilor, a trimis agronomilor din țară următoarea scrisoare:

„După ce s'a înfăptuit marea reformă agrară, dându-se sateanilor bucata de pământ pe care munca brațelor lor o cerea dela buna dreptate, mai avem de aci înainte înalta îndatorire de a învăța pe plugarii meșteșugul, ce truda lor și pământul lor, să dea roada cât mai îmbelșugată.”

Pentru această necesitățile înfăptuire a viitorului, chimic în apozit și agronomi și pe toți oamenii de bine, pe ceia au învățat taina rodniciei muncii înfrântă cu pământul, iar pe plugarii în îndemnam din inimă să asculte povețele bune, să răsfășească cu luare aminte învățăturile cărilor despre meșteșugul plugăriei, căci numai printr-o temeinică cunoaștere a acestui meșteșug se va reînfrânga beșugul asupra scumpei țării românești.”

Educația agricolă

In afară însă de lucrarea pământului, sateanul nostru trebuie să se îndeleștească și cu alte ocupațiuni auxiliare agriculturii, producătoare de venituri.

In această privință găsim în revista „Câmpul Brăii” o interesantă expunere a dlui I. Popovici-Cerchez, directorul școlii de agricultură din Chișinău.

Pentruca împroprietărirea să fie cât mai completă, trebuie să se dea atenție și atențiune și ocupațiunilor auxiliare agriculturii, spune dl. Popovici-Cerchez și în special culturii albinelor și viermilor de mătăsă, care altădată erau fela țării. Vechea zicătoare: „țara lăptelui și a mierei”, era ceva real. Vitela și albinele din timpurile cele mai vechi, erau cultivate la noi pe o scară întinsă.

Împrejurările grele prin care am trecut, au făcut să degenereze vitela și să se prăsească aproape cultura albinelor. Trebuie cu orice preț să ne refăcem în această privință. Îngrijirea vitelor, cultura albinelor și a gândacilor de mătăsă trebuie să ia la noi un avânt cât mai mare.

La cece privește apicultura, directorul școlii de agricultură din Chișinău, face următoarele propuneri:

Pentru a putea dezvolta în populație interesul pentru cultura albinelor, e nevoie de elemente, cari pe lângă cunoștința temeinică de apicultură sistematică, să aibă și prestigiu și dragoste de a împărtăși și altora aceste cunoștinți.

Cei cari îndăați pentru aceasta sunt învățătorii și agronomii. Despre cei din urmă cunoaștem puțin și rolul important ce l'au avut la creșterea banilor populari și cât de vastă e activitatea lor extra-scolară; deosebit de stim cât bine au adus agricultura populară, îndemnându-o la cultura rațională a pământului.

Pregătindu-i dar pe aceștia, vom avea o seamă de propagandă, și în câmpia ani se va resimți acțiunea lor. Când am fost invitat acum 7 ani să organizez propaganda apicolă în Basarabia, eram după statistica oficială 32000 stupi; astăzi numărul lor se ridică la 130 de mii.

E nevoie ca atât la școală cât și la punctul agronomic să se înființeze câte o mică stupină, compusă din 3-4 stupi, condusă de învățător sau agronom. Aceste stupini demonstrative sunt conviețuare și țăranel văzând ca sturii sistemului producție mult mai mult decât cel ordinar, îl va introduce și el.

In ce privește pregătirea acestor elemente, soluția e următoarea: Să se țină în Iunie, la o școală oarecare, de preferință în școala normală, un curs teoretic și practic de 20 zile, la care se vor chema 30-40 persoane, cărora să li se des înțreținerea și locuința.

Sătenii, pe lângă care, vor învăța și costuțiunile stupilor, așa că își vor conduce bine stupăria lor.

Buchetele de toporași

Cățoream spre o țară veșnică. Într-o vate pasnică a Moldovei trenul se oprir la fața unei gări. Ca în toate Duminecele peronul era plin de sătenii. După mulți ani reveneam cu inima înfrigurată cămășile albe, largi, cusute cu toate culorile, ale femeilor din partea locului și cătrinte ce le străngesu mijlocul și șolarii. O fetiță vindea toporași la fereștele vagoanelor. O strigai să-mi dea și mie un bucheteț. Și când trenul — după două minute de odihnă — porni mai departe în goana lui peste liniile de fier, mi liși bazele de florile din cari respiram suflul locurilor acelora cari își aveau vatra lor în amintirile din tinerețe.

Era pe vremea războiului. Primism ordin într-o dimineață de iar să plec cu compania într-un sat din drumul rașilor ce păraseau frontal și năvălau asupra populației. După un marș greu, pe un drum desfundat, ajunsesem în mijlocul nopții în satul care ne aștepta tremurând de frig rușilor. Am stat fărâș pe alți și prin goposeri, până mi am împărțit oamenii în cantonamente și până mi-am luat toate măsurile de pază împotriva aliaților.

Târziu după terminarea unui soldat mă conduse spre locuința ce mi fusese hotărâtă. Era o casă slabă cu o operișul înalt. Două ferește erau luminate.

— „Aici este cantonamentul dumneavoastră” — îmi spusese însoțitorul.

— „Cine sunt stă-țanii?” — întrebai eu.

POEZII

— „Omul e în războiu, a rămas numai nevasta lui.”

La poartă ne întâmpină cu larmă un câine. Ușa din fața casei se deschise, aruncând o fâșie de lumină peste zăpadă. Aștra o femeie.

— „Mă iartă — îi spusese eu după ce i dedui bună seara — mă iartă că vă neliniștesc la ora asta.” — Gazda nu-mi răspunse ci se dădu deoparte lăsându-mă să intru. Odaie largă. O fcoană cu busuioc. Un cuptor plin cu jăratec. Un pat larg, acoperit cu scoarțe. Câteva scaune.

Mă întorsei către stăpână. Rezema de zid un topor de tăiat lemn. Când se îndreptă văzui la fața mea o tânără voinică, în cămășă cusută cu roșu pe umeri și piept și cu tală străasă în cătrinte. Ochii ei luminoși și vioi mă priveau cu neîncredere. Cătrina odăii, singurătatea noastră în toată casa, ochii ei surii, mă tulburară. În întinsei mână. Ea îmi dăde vârful degetelor. Avea braț-e goale până la coate. Peste ele, cădeau în falduri măneșile largi ale cămășii.

— „Care este mă rog odăia ce mi-a fost hotărâtă?” — o întrebai eu intim dat.

Ea luă lampa din perete, îmi deschise ușa la încăperea de alături și amândoi intrară într-o cameră la care mă isbi deodată goale pe aer rece, ce nu fusese niciodată încălzit de sobă. Era odăia — „cea bună” — plină de scoarțe, de laveti acoperite cu perne ce se se ridicau până în

tava, cu peretișii gătiți în ștergare cusute în toate culorile. Atunci auzii pentru prima oară vocea femeii:

— „E cam frig aici. O daia asta nu se face foc.” — Și eu îngâna în refren trist:

— „Da, e cam frig aici.”

Femeia îmi lăsa lampa și eși. Mă așezai pe o lavetă. În odăia de alături, jăratecul din cuptor roncă pe peretișii o lumină de vie. Gazta reintră cu o cană de apă. Atunci o întrebai:

— „Nu te supără, dar pe dumneate cum te cheama?”

— „Maria” — îmi răspunse, ridicându-și asupra mea ochii răzători și aspri.

— „Frumos trebuie să fi, Mario, în stul ăsta vara.”

— „Frumos da.”

— „Și oameșii par a fi cumsecade.”

— „Oamenii? Oamenii nu sunt tocmai așa de cumsecade.”

— „Da ce?” Pentru că primesc pe bieții miltan în odăi în cari nu s'a făcut niciodată foc? — Maria răsă. Avea un răs limpede, care-i arăta două șiruri de dinți albi și mici. Nu voi însă să-mi răspundă. „Și pentru că stau cu toporul lângă ei când le intră un oșteș în casă? Maria răsă mai departe, apoi mă latră și privindu-mă în ochi:

— „Dar ce să facă? Unde să-i primească atunci când în casă e o femeie singură? Și toporul? Dar e pentru că ce nu-și văd de treabă. Și o femeie tânără are nevoie de el.”

INFORMAȚIUNI

Către cititori

Apărînd zilnic a acestui ziar, redactia cheltuieli enorme, cari nu se pot satisface decât cel cari au primit abonamentul lor, și care nu există un număr foarte însemnat de abonati cari nu sunt în curent cu plata abonamentului, rugăm pe cititorii care au abonamentul în urmărit să plătească costul abonamentului prin mandat postal și pe adresa redacției ziarului B-dul Regina Maria Arad.

Facem cel mai cald apel, către cititorii abonati, cari nu sunt în curent cu plata abonamentului să bieră o expedie fără întârziere costul abonamentului pe adresa de mai sus.

Deasemenea rugăm și primăriile comunelor rurale, cari până în prezent nu au achitat abonamentul să l facă de urgență.

Ședința Sf. Sinod

Sf. Sinod a ținut ședință. Intre altele chestiuni curente la ordinea zilei, s'a continuat discuția asupra defacerii căsătoriilor religioase, în cazurile de divorț.

Păreră susținută de înalții ierarhi este oare divorțul pronunțat de legea civilă, și urmat și de aprobarea chestiunilor, pentru defacerea căsătoriei religioase.

Vizita suveranei la Cavarna

Cavarna. — Azi la orele 2 și jumătate s'a prezentat în orașul nostru cu automobilul, prinsoara de Balcei, regina Maria și principesa Elena, însoțite de principesa și principesa Sturza.

La intrarea principală a orașului suverana a fost primită de toate autoritățile, și de stat și particulare precum și de un număr mare de public.

Administrative

Dr. Ioan Robu, primarul orașului Arad a prezentat în ședința de ieri a Consiliului municipal de administrație, proiectul de regulament al serviciului de salubritate și de salubritate publică.

Dr. Mihailișchi, primarul orașului, a prezentat în ședința de ieri a Consiliului municipal de administrație, proiectul de regulament al serviciului de salubritate și de salubritate publică.

Dr. Ștefan Olariu, secretarul Primăriei a prezentat în ședința de ieri a Consiliului municipal de administrație, proiectul de regulament al serviciului de salubritate și de salubritate publică.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

Ședința delegației permanente

Delegația permanentă în ședința de ieri a hotărât să publice licitație publică pentru procurarea a 1000 vagoane piatră necesară pavării străzilor.

A invitat totodată uzinele comunale să transforme actualele stropitoare după sistemul modern, înzestrându-le totodată și cu perii de măturat.

Partidul liberal nu face cartel în alegeri

Joi după amiază la orele 5 s'a întrunit la locuința dlui I. I. Brătianu, comitetul executiv al partidului liberal.

Au participat pe lângă fostul prim-ministru dlui V. Brătianu, Duca, Angelescu, gen. Moșoiu, Lapedatu, Iuculeț, Nistor, Chirulescu, Siveanu, Cipăianu, Tătărescu, Franasovici, Diacescu, Săssu, Banu.

Comitetul a discutat fixarea programului pentru adunarea de Duminică 18 cor. prioritar la modul cum ermesă să se desfășoare lupta electorală. Se vor da cu această ocazie instrucțiuni sefiilor de organizații în legătură cu atitudinea partidului liberal față de celelalte partide.

De la tribunal

Azi s'a înaintat tribunalului o cerere, prin care avocații dr. Moldovan Silviu și dr. Silber cer punerea în libertate a clientului lor, Eugen Reisman, deținut pentru fals în fraudă. Tribunalul va decide luni.

Comitetul executiv a decis și lansarea unui manifest către alegători, Manifestul va arăta activitatea de 4 ani a fostului guvern.

De la poliție

Spargere. In noaptea trecută necunoscuti au spart vitrina prăvăliei Schutz din strada Eminescu, de unde au furat stufe în valoare de mai multe mii de lei.

Intrunirea partidului maghiar. Organizația din județul Arad a partidului maghiar se va întruni azi, Duminică, la orele 10 și jum. în sala Teatrului de Vară.

Accident mortal

Un copac s'a prăbușit peste lucrătorul forestier Francis; Cealele din comuna Gurba, omorându-l pe loc.

Conferința de presă româno-polonă

Conferința de presă româno-polonă, care trebuia să se țină la Iași, în Aprilie, se va întruni în Galați, în ziua de 5 Mai.

Prima ședință constitutivă va fi prezidată de dl. Mitilescu, ministrul de externe.

Conferința va ține 3 zile; apoi reprezentanții presei polone vor face o excursie în Basarabia, oprindu-se în ziua de 10 Mai la Chișinău unde vor asista la parada militară. De aci, vor merge să viziteze orașul Cernăuți și se vor întoarce în Polonia.

Patru președinti ziaristi poloni vor participa la această conferință. Cehoslovacia și Jugoslavia vor fi și ele reprezentate prin jurnaliști speciali și atașajii de presă.

Candidații averescanii la Timiș-Torontal

Organizația partidului averescan din județul Timiș-Torontal a fixat următoarele candidaturi pentru Camera: Nicolae Imbroane, cap de listă; dr. Grofșoreanu, Spiridon Iorgulescu, Iulia Belu, Filip Dobos și Teodor București; iar pentru Senat dr. Aurel Ciobanu și Const. Neicu.

S'au rezervat patru mandate de deputat și trei de senator grupării Goldis și șabior și ungușilor, inclusiv, pentru eventualitatea unui acord electoral.

Monumente istorice

In baza legii pentru conservarea și restaurarea monumentelor istorice, bisericele de lemn din comenele Dubos și Capăt, ambele din județul Timiș-Torontal, se declară monumente istorice.

Semnele geometrice pentru alegerile legislative

„Monitorul Oficial” publică tabloul cuprinzând semnele geometrice stabilite de comisiunea centrală electorală pentru alegerile legislative din anul 1926.

Sunt în total 17 semne.

Semnele geometrice pentru alegerile legislative

Comisiunea centrală electorală a însărcinat pe dl. director general al sfacerilor judiciare din ministerul justiției, d. Ispășiu, atașat pe lângă comisiunea ca secretar, să primească cererile de alegerea secretor și să înregistreze în ordinea primirii lor.

Semnarea convenției aeriene franco-germană

Paris. — „Quotidien” anunță că a fost semnată convenția aeriană franco-germană. În consecință, primele linii vor fi deschise în Iunie.

Se vor da circulației liniile Paris-Colonia-Berlin, Colonia-Londra și Copenhaga-Hamburg-Colonia. La Berlin va fi legătura imediată pentru Moscova, astfel încât să fie posibilă călătoria aeriană Paris-Moscova.

Clauzele convenției vor lăsa mult rădiorul aerian spre Est intrat autorizează sborul deasupra teritoriului german.

Concurs de turism

Automobil-Club Rg. R. Banat Crișana la Timișoara, aranjează un concurs de turism între zilele 1-7 Iunie 1926. Itinerariul și regulamentul a acestui concurs, precum și buletine de înscriere sunt puse la dispoziția amatorilor în edificiul primăriei Arad, camera 93 în etaj.

Impotriva defăimărilor

Ministrul de finanțe al Franței a invitat pe procurorul general să urmărească pe toți speculanții precum și ziarele care publică articole care ar putea vătăma credința țării.

Exportul vinului și fructelor

D. dr. Basuioiescu, secretar general al ministeriului de agricultură a avut azi dimineață o conferință cu atașajii comerciali ai Poloniei și Cehoslovaciei în vederea exportului dela soi a vinului și fructelor. D. secretar general a cerut celor doi atașajii comerciali să facă propuneri concrete în această chestiune.

De la Desp. Arad al „Astreii”

Rectificare. Adunarea generală a despărțământului Arad se va ține luni, în 26 Aprilie a. c. și nu în 29, cum s'a publicat ieri greșit.

Criza din industria minieră engleză

Londra. — Situația din industria minieră a ocupat luarea zvonite a Cabinetului la trupuirea sa săptămânală de ieri. Se aude că primul ministru va căuta să ia contact astăzi cu comitetul industrial al congresului trade-unionilor. După cum se știe acest comitet joacă un rol important, ca consilier al minierilor și exercită influența sa în favoarea unui compromis.

Membrii prominenți ai federațiunii miniere au hotărât să plece din Bruxelles pentru a lua parte la întrunirea comitetelor executive ale minierilor internaționali care va avea loc Vineri. Dășii nu vor fi de față la întrunirea diatru primul ministru și comitetul congresului trade-unionilor, se crede totuși că primul ministru va căuta să-i vadă înainte de plecarea lor din Londra.

Sunt îndăjăți că se fac eforturi din diferite cercuri, pentru a găsi o bază asupra căreia să se poată discuta punctele de divergență dintre minierii și proprietarii și a pune la cale o nouă conferință între părțile adverse. Punctul de cădere al discuțiilor va fi chestiunea lefurilor, iar elementele împăciuitoare se lovesc de dificultăți pentru a găsi o soluțiune.

Contesa Marița pe film

Duminică va reprezenta ambele cinematografe Apollo și Urania vestita operetă a lui Emeric Kalman. „Contesa Marița” a devenit un film foarte interesant. Aranjarea filmului este așa de bună încât satisface pe deplin și celor mai bune gusturi. In rolul principal va fi artiștii de calitate primă, ca Harry Liedtke, Vivian Gibson și Ernest Verebea. Filmul a avut un foarte mare succes până acum în tot locu. Va fi muzică originală. Filmul îl va acompania cu călătorește Horvath Mici, primașoara Teatrului Orăștieș. Bilette la caserie. Reprezentațiile încep la orele 3, jum. 5, 6, jum. 8 și 9.

Tragedia cinematografului

„Tragedia cinematografului” este o dramă senzațională, în care descrie zenația epocii de acum problema intineririi în legătura cu o dramă supracitată. In rolul principal cu Adolphe Menjou, Eleonora Boardman și Nsgel Corrada.

Vine! „Elena Frunzoșă” poezia lui Vorosmarthy.

Fata de apache

Azi Vineri va reprezenta cinema Urania filmul cel mai frumos de aventuri. In filmul acesta supracitat se descrie un amor a unei fete stricate, filmul este bine aranjat și f. frumos. Drama aceasta e o adevărată dramă americană cu mare succes. In rolul principal cu vestita Maria Prvost și John la Roche. Reprezentațiile încep la orele jum. 5, 6, jum. 8, 9.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

De la Asociațiunea „Astra”

Convocare: In înțeleșul art. din Regulamentul membrilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” s'a convocat la adunarea generală a asociațiunii în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 8, în sala festivă a primăriei cu următoarea ordine de zi:

1. Deciderea adunării.
2. Raportul general al comitetului pe anul 1925.
3. Raportul caiei u'ni pe anul 1925.
4. Prezentarea bugetului pe anul 1926.
5. Alegerea comisiunilor pentru raportul general și pentru bugetul societății precum și proiectul de buget.
6. Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea birourii pe un period de un an.
9. Eventuale propuneri.
10. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.

Arad, din ședința comitetului, ținută în ziua de 18 Aprilie 1926.

Teodor Botis
președinte.

Traian Mager
secretar.

Soluțiile pentru litigiile cu Austro-Ungaria

Guvernul a hotărât ca până după alegeri să nu ia nici o măsură pozitivă în ce privește chestiunile mari de Stat și în deosebi referitor la litigiile României cu străinătatea.

Până atunci, d. Ion Lapedatu, ministru de finanțe, bun cunoscător al problemelor rezultate din desmembrarea imperiului habsburgic, va studia și va pune la punct soluțiile pe care dsa le crede necesare pentru salvarea intereselor românești cât și a celorlalte state litigante.

Săptămâna aceasta se va întocmi tabloul definitiv privind la renta antebelică austro-ungară, care va fi revizuit de Comisia de Reparații. Paralel cu aceasta se vor trimite instrucții Comisiei dela Paris pentru accelerarea lucrărilor în legătură cu aplicarea tratatelor.

Ministrul de Finanțe va aviza și asupra conferințelor ce eventual s'ar ține pentru transparența prin bună înțelegere a tuturor litigiilor.

Zăpadă în Italia

Roma. — Din regiunile Mantua, Belluno și Parma se anunță ploii torențiale, furtuși și căderi de gheață, care au avut de urmare o scădere a temperaturii. Munții Apennini, lângă Parma, s'au acoperit de zăpadă.

Musca columbacă

In plasa Motru (Mureș) a apărut musca columbacă. Direcția generală a zootehnicei a dispus luarea urgentă de măsuri de combatere.

Sporirea taxelor vamale în Austria

Vienna. — Guvernul a prezentat consiliului național proiectul pentru sporirea unor taxe vamale. Sporirea se referă mai ales la importul articolelor metalurgice, la produsele lemnului, sticlăriei, textilelor și la făină și vitele de măcelărit. Noul tarif ar avea ca scop să dea agriculturii și industriei posibilitatea de a și mări producția și de a lupta contra concurenței străine.

Cancelarul Ram-k a prezis că guvernul nu va inaugura o politică de protecționism și va veghea ca sporirea de taxe vamale să nu fie exploatată pentru sporirea prețurilor în interior. Statele succesorale și-au protejat prin mărirea taxelor de import anumite industrii care nu găseau plasament suficient la interior, în timp ce tariful vamal austriac avea ca scop să împiedice schimbul produselor industriale. Credem, a declarat cancelarul, că schimbul liber de mărfuri este cel mai bun sistem, însă trebuie să stăruim ca în schimbul posibilităților de import pe care noi le acordăm, să ni se acorde și nouă posibilitatea de a exporta.

Declarațiile ministrului de Externe

BUCUREȘTI. — Dl. Mitilescu, ministrul afacerilor externe, a primit ieri pe reprezentanții presei din străinătate. D. ministru de externe a declarat, că guvernul va continua politica cabinetului precedent, a cărei bază este consolidarea păcii și respectarea angajament bucuria asupra faptului, că România și Polonia au prelungit alianța încheiată încă în anul trecut, și a declarat, că cu ocaziunea conferinței Miceii Antante, ce se va ține la 17 Iunie la Bled, va urma și prelungirea protocolului de alianță încheiată între România, Cehoslovacia și Jugoslavia. Dl. ministru crede, că nu va surveni nici o schimbare sau modificare în aceste protocoale de alianță, deoarece nici un stat nu a manifestat o astfel de dorință. La întrebarea: „cum stă chestiunea înțelegerii italo-române” dl. ministru de externe a declarat, că evenimentele nu precedează unele înțelegeri, ci le urmează. In ce privește relațiile cu Sovietele, România e gata să înceapă tratative cu Rusia pentru restabilirea raporturilor de bună vecini, chiar și mâine, însă prealabil Rusia să recunoască frontierele actuale, fiindcă dealcum nici o înțelegere nu va putea fi posibilă. Odată această recunoaștere efectuată, România este dispusă să ofere Sovietelor un pact de siguranță pe baza principiilor de neagresiune.

Sinodul și sărbătorile

BUCUREȘTI. — Sfântul Sinod, cu ocaziunea ședinței ținute în ziua de ieri a hotărât, că menține deciziunea Sinodului adusă încă anul trecut referitor la respectarea sărbătorilor conform noului calendar. Sfântul Sinod a declarat categoric, că sărbătorile bisericești vor trebui să fie ținute absolut numai conform noului calendar. Episcopul Visarion dela Hotin a fost însărcinat de a aduce la cunoștință această hotărâre neclintită a Sinodului poporului din Basarabia.

Declarațiile noului guvern jugoslav

Belgrad. — Eri după amiază a avut loc primul consiliu al noului Cabinet. Dl. Uzunovici, președintele consiliului a expus în linii generale politica guvernului, bazată pe principiile trecutei guvernări. Dni Nkici și Chuperlea dizidenți din partidul radicalist au declarat că au rămas în guvern pentru că politica de înțelegere și colaborarea să-bocroată va fi menținută. Politica de pasivitate, urmată odinioară de Radici și adoptată din nou de șeful țărăniștilor croși este păgubitoare statului și țării. Ministrul croșii au adăugat că adeseori Radici cu greu își dau seama de importanța cuvintelor și actelor sale.

Arbitrajul polono-austriac

Din Viena se anunță că, Cancelarul Ram-ek a oferit aseară un discurs în cinstea dlui Skrzynski. Cancelarul a rostit o cuvântare declarând că astăzi se va semna o convenție de arbitraj, dovedind că Polonia și Austria se așteaptă să realizeze ideea arbitrajului în domeniul economic ziua de astăzi va însemna o nouă impulsione dată eforturilor noastre în scopul strângerei relațiilor comerciale.

Intruniri antisemite în Bihor

Săptămâna aceasta au avut loc întruniri antisemite în aproape toate plășile județului Bihor. Campania o conduce „Acțiunea Românească” dela Cluj.

Pentru zilele acestea s'au anunțat două întruniri mai mari, la Oradea Mare și Beiuș.

Exkronprinz-ul german la Geneva

Geneva. — Ziarul „Le Genevois” anunță că fostul principe moștenitor german, venind din Locarno, a stat în orașul Ligii Națiunilor, timp de două zile, în cel mai strict incognito, fără a fi venit în contact cu cercuri politice.

Blocul minoritar?

Din surse maghiare aflăm că mai multe organizații din Ardeal s'au opus încheierii blocului minoritar propus de eași.

Ultima oră

Declarațiile ministrului de Externe

BUCUREȘTI. — Dl. Mitilescu, ministrul afacerilor externe, a primit ieri pe reprezentanții presei din străinătate. D. ministru de externe a declarat, că guvernul va continua politica cabinetului precedent, a cărei bază este consolidarea păcii și respectarea angajament bucuria asupra faptului, că România și Polonia au prelungit alianța încheiată încă în anul trecut, și a declarat, că cu ocaziunea conferinței Miceii Antante, ce se va ține la 17 Iunie la Bled, va urma și prelungirea protocolului de alianță încheiată între România, Cehoslovacia și Jugoslavia. Dl. ministru crede, că nu va surveni nici o schimbare sau modificare în aceste protocoale de alianță, deoarece nici un stat nu a manifestat o astfel de dorință. La întrebarea: „cum stă chestiunea înțelegerii italo-române” dl. ministru de externe a declarat, că evenimentele nu precedează unele înțelegeri, ci le urmează. In ce privește relațiile cu Sovietele, România e gata să înceapă tratative cu Rusia pentru restabilirea raporturilor de bună vecini, chiar și mâine, însă prealabil Rusia să recunoască frontierele actuale, fiindcă dealcum nici o înțelegere nu va putea fi posibilă. Odată această recunoaștere efectuată, România este dispusă să ofere Sovietelor un pact de siguranță pe baza principiilor de neagresiune.

Sinodul și sărbătorile

BUCUREȘTI. — Sfântul Sinod, cu ocaziunea ședinței ținute în ziua de ieri a hotărât, că menține deciziunea Sinodului adusă încă anul trecut referitor la respectarea sărbătorilor conform noului calendar. Sfântul Sinod a declarat categoric, că sărbătorile bisericești vor trebui să fie ținute absolut numai conform noului calendar. Episcopul Visarion dela Hotin a fost însărcinat de a aduce la cunoștință această hotărâre neclintită a Sinodului poporului din Basarabia.

Declarațiile noului guvern jugoslav

Belgrad. — Eri după amiază a avut loc primul consiliu al noului Cabinet. Dl. Uzunovici, președintele consiliului a expus în linii generale politica guvernului, bazată pe principiile trecutei guvernări. Dni Nkici și Chuperlea dizidenți din partidul radicalist au declarat că au rămas în guvern pentru că politica de înțelegere și colaborarea să-bocroată va fi menținută. Politica de pasivitate, urmată odinioară de Radici și adoptată din nou de șeful țărăniștilor croși este păgubitoare statului și țării. Ministrul croșii au adăugat că adeseori Radici cu greu își dau seama de importanța cuvintelor și actelor sale.

##

Colaborarea franco-română

Ziarul „La Nation“ publică următorul articol:

„Ce fu, te, ce intrigi politice nu provoacă petrolul între Marile Puteri! Astăzi, toate statele se bat pentru cucerirea a noii regiuni petrolifere pentru securitatea cărora noul izvoare producătoare al acestui ulei mineral, care prea adeseori dictează Cancellariilor politice mondiale.

În această luptă pentru petrol ce pozițiune trebuie să aibă Franța și România?

Nafatul este indispensabil. Independența economică și siguranța Franței sunt în funcție de punerea în valoare a Imperiului său colonial.

În primul rând statul francez trebuie să ajute și să intensifice investițiile petrolifere în Colonii pentru a obține o producție națională. În al doilea rând, Franța trebuie să rezolve chestiunea aprovizionării țării prin importarea petrolului și distribuția sa internă. Pentru aceasta, acorduri financiare și economice vor trebui încheiate cu oarecare țări producătoare de petrol dând produșii lor un fel de privilegiu cumpărătorilor francezi.

Franța nu trebuie să lipsască din țările unde există petrol și unde alte mari puteri sunt prezente. Marii producători de petrol sunt în Olanda, Statele Unite, Rusia, Mexicul și România.

Legăturile de prietenie care există între Franța și România sunt de natură să ușureze orice acord de ordin economic. România poate să realizeze interesele petrolifere din care

o parte numai (abia 5500 hectare) este în curs de exploatare. Graficul producției sale arată un progres continuu ridicându-se de la 920.000 tone în 1917 la 1.700.000 tone în 1924 și 2.300.000 tone în 1925. Anul 1916 a fost o stagnare în producție pentru a împiedica Paternu C. n. trale de a se aproviziona în combustibil lichid din Muntenia ocupată; România la cererea și sub direcția aliaților a incendiat toate rezervele conținând 800.000 tone de petrol, astupând 1500 sonde, distrugeând toate rafinăriile și tăind conductele.

Între Franța și România un acord economic ar putea fi încheiat asigurând pieței franceze o parte din exportul petrolifer român cu prioritate pentru cumpărătorii noștri. De altfel consultând cifrele comerțului exterior al României pe 1922 constatăm cu satisfacție că printre cumpărătorii derivaților petrolului român și al benzinei, Franța ocupă de acum primul rang cu 334 milioane 578.809 lei, Germania venind în al doilea rang cu 261.083.382 lei.

Colaborarea însă poate fi și trebuie împinsă mai departe.

Încheind cu românii legături de afaceri cât mai numeroase, industriei și comerțului francez vor prepara terenul favorabil în viitor unei politici de petrol comune în cele două guverne. Să lucrăm deci pentru a consolida sub toate raporturile apropierea franco-română cimentată de idealitatea intereselor economice și politice și de sentimentele tradiționale de profundă amicitie“.

—00—

Problema austriacă

— Anglia împotriva unirii Austriei cu Germania. —

Cercurile politice competente au arătat cu mare atenție vizita din Berlin a cancelarului austriac Ramak. Faptul acesta aproape că nu s'a observat la strălucitate, căci față de comentariile lui „Times“, care de la un timp iar pare a fi considerat ca organul direct al lui Foreign Office, nimeni n'a adus în discuția publică conversațiile cancelarului austriac cu băbății de stat germani. Nici nu s'a prezentat de altfel o opinie pentru o critică externă, întrucât călătoria la chestiune a avut loc într-o amicală formă, în pasă astăzi frește de raporturile politice interdependente dintre cele două țări. Că în Londra însă, vizita lui Ramak a provocat oarecare iritare și suspiciunea unor scopuri ascunse, reiese dintr-un articol al lui „Time“, ce poate fi privit ca ni oficial. Prin el, problema austriacă este foarte nimerit caracterizată ca una mercantila. Ideea alipirii r. a. p. are întotdeauna când austriacilor le merge rău economicește și a asta pentru că prin barierele vamale statele succesoare au pierdut existența economică a Austriei, care i silită la felul acesta să-și caute alte debușuri. De aci necesitatea încheierii de tratate comerciale pe bază mai favorabilă, în care se vede precluda unei uniuni politice. Dar aceasta nu se poate. Gândurile în Europa centrală sunt stabilite definitiv și austriacii trebuie să se dădă odată cu această stare de fapt. O soluție a problemei austriece prin schimbarea granițelor este absolut imposibilă iar s'ar remediu nu s'ar putea afla decât într-o înțelegere economică reciprocă a statelor succesoare. Că aceasta ar fi însășit cu puțință, e dovedește vizita cancelarului Ramak în Prag, care se poate privi în această privință ca un semn de mari speranțe.

Acosta i confinanță articolului de fond al ziarului „Times“ asupra Austriei, articol care merită atenție, mai ales că nu e vorba de un articol de rând al unei gazete fie și mai mari. Inspiret astfel de factori competenți și ministerului de externe, articolul acesta reprezintă — cum se afirmă — programul politicii engleze pentru Europa

centrală în primul rând și un vădit avertisment dat Vienei și Berlinului în al doilea rând. Britania de astăzi va respinge categoric orice discuție de schimbarea statului quo în Europa centrală și pe cât îl stă în putință, va împiedica chiar aducerea pe tapet a unei asemenea chestiuni. Comentariile la aceste lămuriri arată clar că cel puțin pentru un anumit timp, Anglia și-a stabilit politica pentru Europa centrală.

Este necesar să nu se ignoreze starea de fapt, iar în Berlin și Viena va trebui să se înție socoteală mai întâi de această atitudine a Angliei. Pentru factorii diriguitori din Berlin și Viena aceasta nu denotă firește nici surpriză, nici necesitatea schimbării programului existent. Nici oamenii de stat germani, nici cei austriaci nu se gândesc la o politică forțată, ce ar crea complicații și surprize. Alipiarea, care se va face odată, căci trebuie să se facă, nu se va căuta a se i făptui contra voinței sau rezistenței actuale a puterilor. Unirea trebuie să și aștepte timpul său, iar până atunci Viena și Berlin nu pot face decât s'o pregătească moral. Cât privește Germania ea nu va începe cu al doilea pas; ea trebuie să și consolideze mai întâi poziția sa politică în lume. În prezent însă, după cum se vede în Londra, a est timp nu-i sosii.

Rezultatul anului buget 1925 a fost, după raportul curții de conturi, mai favorabil cu 86.44 milioane silingi decât se prezăsesse. La loc de un deficit de 81,07 milioane cât rămasă după prevederile bugetare, a rezultat un excedent de 4.47 milioane. Cheltuielile au fost mai mari cu 9.49 milioane decât și veniturile s'au urcat cu 71,04 milioane. Cheltuielile de investiții au fost cu 5.27 milioane mai mici decât se credea iar gestiunea conturilor curente a arătat deosemența un rezultat cu 0.64 milioane mai favorabil. În general s'au cheltuit în gestiunea curentă 782.94 milioane și s'au lucrat 894.5 milioane. Cheltuielile de investiții au necesitat 75.06 milioane iar la conturi curente a rezultat un deficit de 312 milioane silingi.

—00—

Economice.

Situația mișcării comerciale în Franța.

Paris. — Totalul mișcării comerciale pe anul 1925 a atins cifra de 17 miliarde 285 milioane. În ce privește partea colonialilor în comerțul Franței, raportul indică că Franța a importat din colonii sau protectorate peste 4 miliarde 500 milioane, și a vândut pentru 6 miliarde 500 milioane. Raportul notează că creditele efectuate colonialilor nu au fost sporite și s'au întins și asupra Indo Chinei a cărei prosperitate economică a fost bine constatată.

Descoperirea unor mine de fier în Rusia

Berlin. — O știre din Moscova anunță că în regiunea Kursk au fost descoperite zăcăminte de minereuri de fier, pe o întindere de 800 km p. Se crede că aceste zăcăminte ar cuprinde zece până la 20 miliarde tone.

Nouii fabrici de mătase în Anglia

Londra. — Președintele Camerei de Comerț Philip Curcliffe Lister a declarat că din

Julie trecut sau înființat în Anglia zece fabrici de mătase artificiale. Cinci sunt încă în stadiul experimental iar celelalte cinci au început să producă. În curând vor începe să funcționeze alte șase fabrici.

Producția cerealelor în Banat

În anul 1925 s'au cultivat în Banat 673.154 hectare pământ față de 556.625 ha din anul 1925.

Producția în cereale a reprezentat pentru 1925 grâu 4.155.000 hl. iar porumb 4.532.000 hl. c.ice însumă aproape de două ori producția din anul 1924. Este de așteptat ca pe anul în curs să înregistram o urcare atât a producției celor două mai importante cereale cât și în ce privește întinderile de pământ cultivabile.

Tratative economice între Ungaria și Jugoslavia

Budapesta. — La 20 Aprilie vor începe la Belgrad negocieri economice între guvernul ungar și guvernul jugoslav. Delegația ungară va fi condusă de consilierul de legăție Alfred Nickl.

Devizele și valuta.

Radior 17 Aprilie 1926

Zarich	Deschideres	Inchideres
Berlin	123 35	123 30
Amsterdam	207 90	207 90
New-York	518 25	518 25
Londra	2519 50	2519 —
Paris	1740 —	1735 —
Milano	2084 50	2083 —
Praga	1535 —	1535 —
Budapesta	72 55	72 50
Belgrad	912 50	912 50
București	212 50	212 50
Varșovia	55 50	55 50
Viena	73 10	73 10

Cursul devizelor București pe ziua de 17 Aprilie 1926.

	Cerente	Oferite
Paris	8,30	
Berlin	58 85	
Londra	230 —	
New-York	446 25	
Italia	9 94	
Elveția	47,60	
Viena	34 80	
Praga	7 51	
Budapesta		

	Cerente	Oferite
Napoleon	900 —	
Elvețieni	47 —	
Marci	58 —	
Leva	172 —	
Lire otomane	120 —	
Sterline	119 —	
Francezi	8 50	
Italiani	9 85	
Drachme	2 85	
Dinari	4 29	
Dolari	245 50	
Marca poloneză	— 30	
Coroane austriacă	— 34 50	
maghiară	— 34 50	
echoslovacă	7 20	

Reclama e sufletul comerțului

Mica publicitate

Caut spre cumpărare un elevator No. 4 - 6. Adresa: Arad, Strada Bucur No. 19, în prăvălie.

BICICLETE

se vând pe rate, pe prețuri convenabile. Piese de biciclete înmagazinate. Reparații se execută effin.

DANIEL KOCH

 Arad, Strada Eminescu 2.

Buburzele, petele de ficat, piștii și ori și ce lipsă de frumusețe dispere prin folosirea

Crema de camfor „ELSA“

 Unica pregătitoare, Farmacia WEISZ Arad, Str. Matei Corvinu. Se capătă în toate drogheriile. 1 cutie 30.— Lei. (2078)

Iacob Martin

Prăvălie de mănuși și bandaje Arad, Strada Horia 3. (Szechenyi-u.) Corsete, bandaje și



tot felul de articole care se țin de bransa aceasta, în cele mai effine prețuri. Primesc repararea și curățirea mănușilor. (2709)

România

Comitetul Școlar județean Arad

No. 439/1926. (2727)

Publicațiune.

În baza deciziei Comitetului școlar județean, adusă în ședința ținută la 16 Martie 1926, se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 29 Maiu 1926 la orele 10 a m. se va ținea licitațiune publică cu termen scurt, în localul Prefecturii județului pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reparații la edificiile școlare din comunele Dorobanți (Iratoul-mic), Zimandeu, Ineu, Șicula, Turnu (Tornea), Radna, Sânnicolaulmic, Măderat și Comlăus.

În baza devizelor verificate de Serviciul tehnic al județului Arad, speșele de reparare sunt: la Dorobanți 120.000 Lei, la Zimandeu 100.000 Lei, la Ineu 70.000 Lei, la Șicula 66.058, la Turnu 569,923 Lei, la Radna 136.000 Lei, la Sânnicolaulmic 86.295 Lei, la Măderat 33.482 Lei și la Comlăus 44.000 Lei.

Devizele, condițiunile și planurile relative la aceste lucrări se pot vedea în biroul Comitetului școlar județean la Prefectura județului camera Nr. 34 și la Comitetele școlare rurale respective în zilele de lucru între orele 10—13 din zi.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice (art. 72—82) și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte încluse și sigilate pe cari concurenții le vor înainta Comitetului școlar județean în ziua licitații la ora 10.

Amatorii vor depune deodată cu oferta și o garanție de 6% la valoarea lucrărilor în numerar, sau în efecte de Stat.

Arad, la 26 Martie 1926.

Președinte, Prefect, Inspector General Administrativ, (ss) I. GEORGESCU.

Secretar, (ss) V. SPĂTARIU.

PETRU SZEIBERT

prăvălie și atelier pt. confecționarea ghetelor bărbătești, femecești și pt. copii

Arad, Piața Mihai Viteazul (Colțul Piața Mihai Viteazul și Strada Crășan). Primesc comenzi în acest sens pînă material de la calitate pe prețuri effine. (2642)

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:			Sosirea:		
Teiuș	accelerat	6 ³⁵	Teiuș	accelerat	10 ³⁵
Teiuș	personal	4 ⁵⁵	Teiuș	personal	10 ³⁵
Teiuș	expres	7 ⁰⁴	Teiuș	expres	12 ⁰⁸
Teiuș	personal	12 ⁰⁸	Teiuș	personal	21 ⁰⁸
Teiuș	"	21 ⁰⁸	Teiuș	"	11 ¹⁰
Timișoara	"	6 ¹⁰	Timișoara	"	6 ¹⁰
Timișoara	accelerat	7 ⁰²	Timișoara	accelerat	10 ³⁵
Timișoara	personal	10 ³⁵	Timișoara	personal	16 ³⁰
Timișoara	"	16 ³⁰	Timișoara	"	19 ²⁴
Timișoara	accelerat	19 ²⁴	Timișoara	accelerat	9 ²¹
Timișoara	personal	6 ¹⁰	Timișoara	personal	7 ⁴⁴
Curtici	personal	9 ⁰⁰	Curtici	personal	14 ²⁴
Curtici	accelerat	6 ¹⁰	Curtici	accelerat	17 ²⁴
Curtici	personal	7 ⁴⁴	Curtici	personal	23 ³⁷
Curtici	"	9 ⁰⁰	Curtici	"	7 ⁴⁰
Curtici	"	14 ²⁴	Curtici	"	11 ¹⁴
Curtici	"	17 ²⁴	Curtici	"	16 ¹⁵
Curtici	expres	23 ³⁷	Curtici	"	19 ¹⁰
Brad	personal	7 ⁴⁰	Brad	"	11 ¹⁴
Brad	mot. ajut.	11 ¹⁴	Brad	mot. pers.	16 ¹⁵
Brad	personal	16 ¹⁵	Brad	personal	19 ¹⁰
Brad	mot. accel.	19 ¹⁰	Brad	"	11 ¹⁴
Oradea-Mare	personal	11 ¹⁴	Oradea-Mare	"	11 ¹⁴
Oradea-Mare	mixt	8 ³²	Oradea-Mare	mixt	11 ¹⁴
Oradea-Mare	accelerat	9 ²⁹	Oradea-Mare	accelerat	11 ¹⁴
Oradea-Mare	personal	15 ¹⁶	Oradea-Mare	personal	11 ¹⁴
Pecica	mot pers.	5 ³⁰	Pecica	mixt	11 ¹⁴
Pecica	mixt	9 ⁰⁰	Pecica	mot pers.	14 ⁰²
Pecica	mot pers.	14 ⁰²	Pecica	"	18 ⁵⁰
Pecica	"	18 ⁵⁰	Pecica	"	10 ³¹
Jimbolia	mixt	10 ³¹	Jimbolia	personal	16 ¹⁵
Jimbolia	personal	16 ¹⁵	Jimbolia	mixt	15 ⁵⁸
Otlaca	mixt	15 ⁵⁸	Otlaca	"	"

*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul spre Arad are legătură

Materiale de lemnuri

ca: scânduri, grinzi, stâlpi de pt. garduri și podele, lemne de cal l-a pentru industrie și tâmplărie artistică se poate ca cele mai convenabile

MAXIM AUFRE

comerciant de lemne Arad, Str. vis-a-vis cu spitalul de copii, noastre moderne pt. lucrarea la dispoziția On. cumpărătorii modeste.

Gratis primește ori cine de mătase, care cumpără bonurile de cumpărare la D. P. C. U., firmă de ciorapi, albini și mărunțisuri Arad, Strada Meșter fost Forray utca.

„ASTRA“

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad Direcțiunea Generală București Str. Lascăr Catol

Uzine: Arad. Adresa telegrafică: Vagonaștră

Arad: Calea Aurel Vlaicu

Orice fel de vagoane, soane, de marfă și vagoane cisterne (de trol și benzină). — stâlpi nituiți. — Piese și ni forjate. — Ze de cânepă. — Poduri. Piese de fontă și de Cazane de aburi, (pentru apă, spirit, benzină) de orice mărime. — Piese pentru vagoane și vagoane cisterne.

Oferte și devize la